
Deportes de Mannheim - hommage du samedi 23 mars 2024 
Discours de Jean Hirli, maire de Moyenmoutier 

Porte-drapeau, garde cl vous 

Chers personnalites, 

Chers collegues elus, 

Chers membres de la delegation franr,:aise, 

Mesdames et Messieurs, en vos grades et qualites, 

Chers amis, 


S hr g hrt Persbnltchkel en, 

S hr ge hrt au ewahl e Kollegen, 

lee Mit lieder der fr nzösi ehen Dei gation 

M in D Inen un H rren 

leb Freunde 

Je m'appelle Jean Hirli et je suis le maire de Moyenmoutier (en France) depuis 2020. II Y a 
quelques mais, deux messieurs de I'association des « Deportes de Mannheim » et M. Stamm, 
ici present, sont venus me voir en mairie dans mon bureau. IIs m'ont parle de cet episode de 
la guerre que je ne connaissais pas, puis de la ceremonie avec hommage aHenri Arthaud, un 
habitant de Moyenmoutier, qui nous rassemble ce matin. 

M In Name IS Je n H rh und ich bin seit 2020 Burgerm Ister von Moy nmo 1 ler (ln 
F nkr Ich). Vor ein ge Monatel1 besuchten mich Irn Ra h U5 lFl meinem B ro wel Herr n 
vom er In, le 0 portes de Mannh Im'; und Herr Stamm, d r hier is . Sie sprach n ml rT Ir 
(} r me S It d 5 Kr g s die ich nich kann e, und d nn uber deZ r moni zur hru 
on I enrt Arthaud, em Einwohne u Moyenl'1outi r, Zer mon e di un heute Morgen 

zusammenbrm . 

Passionne d'Histoire, j'ai de suite ete captive par ce sujet, par cette histoire que Je vais vous 
rappeier maintenant. Bien sur, il etait inenvisageable pour moi de ne pas etre present ce 
matin avec vous. Et je remercie Olivier, mon adjoint aux ceremonies patriotiques, Daniel, 
porte-drapeau, ainsi que MM Cauvin et Tisselin de I'association des « Deportes de 
Mannheim », de m'avoir accompagne. 

o ich in Leiden chaft fur Ge chlchte hab war I hsofo von dl sem Thema be eis rt,J 

von d es r G schlch e n die Wir Jett telln I mm n. Na ur! ch war es 0 mich und n bar, 



heu e Morg n nlch bel 1I n n u s In Und Ich dank r r Ihre Begl Itung OItVI r m In n 

Be ordne ur p nlen,D I I, Fa en rag r, sow Herr C u n und 

TIs ehn vom V rem "Di Deportl rt n aus M nnheln" 

En 1944, Henri Arthaud est un Parisien de 32 ans. 11 travaille dans le textile au sein de la 

maison Boussac. Cette derniere I'envoie en qualite d'agent commercial a la grande usine de 

blanchisserie de Moyenmoutier dans le courant de I'annee. I1 travaille et reside-Ia jusqu'aux 
evenements du 8 decembre 1944. 

Henn A h ud In 32 Jat ng r Pansei Er arbei Im Te tilberelch n der 
eDles Unternehmm n schic Ihn Im Lauf des Jahr s I Hndel ertr r 

zur großen Te tilfabnk In Moyenmouti r Dort arb Ite ~ rund le te bis zu den Erelgnl sen 
vom 8 D zember 9 4, 

Avec I,avancee des Americains, I'ennemi allemand decide de rassembier tous les hommes de 

plus de 14 ans et de les deporter dans la region rhenane. Henri Arthaud fait partie des 377 

hommes, rassembles devant I'Hotel de Ville de Moyenmoutier (Ie lieu s'appelle aujourd'hui 

« place des Patriotes »), puis emmene par train en Allemagne. 11 arrive aMannheim, 

travailler a la centrale electrique au sud de la ville . Son camp etait a Neckarau, peut-etre dans 
I'usine meme. 

rsch r Amerlkan rb schia d r d utsche F md alle Manner uber 4 

ft und In das Rh ngebl t u depor'tl r n Henrl A haud war em r d r 377 
i h vor dem Rathaus von Moyenmouner versammelt n (der Platz hißt he t 

noch "PI ce de P trio es/') Dann, mit d m Zug sind Sen ch 0 u schland g r cl ward n 
Er k mach M nnhelm, und rbelt t 1m GI osskraftwerk, su lieh d r tad In lag rb fand 
SI h 11 Nec au, vielle'cht 11 der Fabrik s Ibs 

Le 27 mars 1945, la Gestapo, craignant de laisser tomber aux mains des troupes americaines 

ce qui restait dans les wagons de marchandises eventres dans la gare de triage de 

Seckenheim - Mannheim, autorise les civ ill s allemands a piller les wagons. Tiraille par la faim, 

Henri Arthaud, comme bon nombre de travailleurs forces, de prisonniers de guerre, de STO. 
se meile a la population allemande pour essayer de trouver un peu de ravitaillement. 

Malheureusement, avec d'autres, il sera abattu par la Gestapo et la S.S. 

Am 27 Mär 1945 ert I e d e G st po n den deutschen Z VIII e da rI U r1 die 

n m 

R n I rb h t of Seck nh m-M nnh Im In dl Hand amen J I eh r Truppen all n 

konnt n Vom Hung r z rns n m ehte icl H nri ArthalId wl vi le Z ng arbel r 



ne S T.O., unter die d utsche Bev"lkerung um nach Vorräten zu 

leider wurde er und and r von d r Gestnpo und d r S 5 erschoss n 

Aujourd'hu i, pres de 80 ans apres ce drame, sur les lieux de I'assassinat, nous sommes la 
pour rendre hommage a. M. Arthaud. Henri, nous ne vous oublierons pas et nous nous 

incl'inons en pensant a vous. 

Hute fast 80 Ja re nach d eser Tragodl sind w r am Ort cl ese A en s h er, um Herrn I 

Artl d unsere Ehrerbietung zu erweisen. Hen I, w r werden Dich ",eh verg sen und 

vern i en uns n G danken or Dir. 

Merci a vous taus, organisateurs de cette ceremonie et autorites qui ont permis ce 
rassemblement . Merci pour la qualite de votre accueil. 

VI I n Dank an I alle, Organisator n iles r Z remoni und Au orität n/ di dieses Treff n 

rmbghcht haben. Vielen Dan fur die Qual tat Ihres Empfang. 

Vive t'amitie franco~allemande, 

Vive l'Europe ! 

Es lebe die d utsch-franzosische Freundschaft. 

Es' b Europa 1 


